

РОЛЬ ПАКИСТАНА В ПОЯВЛЕНИИ ТАЛИБОВ В АФГАНИСТАНЕ

© 2020 Назари Азиз Ахмад

Педагогический университет имени профессора Шахида Раббани (Кабул, Афганистан)

В статье рассматриваются некоторые вопросы политики Пакистана, связанные с движением Талибан, в частности, роль Пакистана в формировании талибов для достижения таких целей, как создание слабого правительства, подчинение центрально-азиатским рынкам через Афганистан и конец линии Дюранда. Отмечена важная роль Правительства Пакистана в создании движения Талибан.

Ключевые слова: Пакистан, Афганистан, талибы, линия Дюранда, власть, муджахиды.

Чтобы понять, почему правительство Пакистана поддержало талибов, нам нужно взглянуть на предыдущие разногласия между Афганистаном и Пакистаном.

Конфликт между Афганистаном и Пакистаном начинается с 1947 года. Военная пропаганда, пограничные войны и вмешательство Пакистана в торговлю и транзит товаров из Карачи в Афганистан считались основными факторами сложности афгано-пакистанских отношений. Создание радиостанции под названием «Свободный Афганистан» в Пакистане показало большую мощь и техническое превосходство над Афганистаном, и с другой стороны, доказывало, что усилия Афганистана по объединению племен в пользу правительства Кабула потерпели неудачу. При этом пакистанское правительство было чрезвычайно эффективным в поощрении Патанов и Белуджей (из племён Афганистана) и их участия в политических партиях внутри Пакистана. Транзитная торговля между Афганистаном и Пакистаном имела особое значение в отношениях двух стран. После 1947 года из-за давления на порт Карачи транзитное оборудование усилило напряженность между Афганистаном и Пакистаном, которое привело к тому, что транзитные товары прибывали в Афганистан с большой задержкой, а также некоторые из этих товаров были разграблены посреди дороги. Из-за закрытия южного транзитного маршрута некоторые правительственные чиновники Кабула искали альтернативные пути. Поскольку использование южного транспортного маршрута считалось угрозой для Афганистана, среди пред-

лагаемых им маршрутов для импортирования товаров были северный сухопутный маршрут, который проходил через Центральную Азию и западный маршрут, проходивший через Иран.

Отношения между премьер-министром Афганистана Дауд Ханом и бывшим Советским Союзом, возможно, улучшились в этом направлении, поскольку отношения между афганским правительством и бывшим Советским Союзом несколько улучшились в 1950 году. Однако эти отношения были неприемлемы для афганцев, потому что Москва не поддержала правительство Кабула в создании свободного Пуштунистана [2, 148]. Кроме того, в некоторых случаях бывший Советский Союз критиковал политику Афганистана, особенно жестокое обращение афганского правительства с непуштунскими нациями. В связи с этим Советская энциклопедия писала в 1950 году: «Правительство Афганистана, которое является национальным буржуазным государством, не предоставляет непуштунскому народу, проживающему в Афганистане, право на автономию и свободу». Пограничные, языковые, этнические, структурные и транзитные конфликты между Афганистаном и Пакистаном могут рассматриваться как эффективные явления в создании Талибана правительством Пакистана. Эта страгегия начинается с подготовки кадров, объектов вооружения, обнаружения Пакистаном боеприпасов для талибов в Афганистане и ряда других фактов. Правительство Пакистана в разное время проводило действия для достижения своих целей в Афганистане, которые будут упомянуты ниже. Конечно, эти цели связаны с формированием Талибана, но некоторые из этих целей существовали во все периоды.

Назари Азиз Ахмад – Педагогический университет имени профессора Шахида Раббани. факультет социальных наук, преподаватель кафедры истории.

Цели Пакистана при формировании Талибана:

1. Ослабление мощности и национальной власти в Афганистане:

Для достижения этой цели Пакистан старался разделить афганцев и поддержать тех, кто выступал против прежних правительств, в том числе моджахедов. Организовать гражданскую войну в Афганистане, разрушение промышленных предприятий и перемещение их технологии в Пакистан, а также разрушение транспортных маршрутов – таковы были планы Пакистана по достижению этой цели. Реализацию этих планов Пакистан начал, даже во время советского присутствия в Афганистане. Во время военной подготовки моджахедов против советских войск им советовали разрушать промышленные районы, включая плотины, электростанции, фабрики и другие объекты, потому что, с точки зрения международной политики, главными действующими лицами, по мнению реалистов, являются правительства, и каждое правительство стремится усилить свою власть и всегда пытается влиять на других [1, 82]. По мнению Макиавелли, повышение безопасности одной страны, особенно соседней, может снизить безопасность другой страны.

Военная разведка Пакистана утверждала, что Афганистан с такой военной техникой и оружием, которые имеет, обретет великую мощь после победы, и, если там будет создано сильное и централизованное правительство, учитывая историческую напряженность между двумя странами, это может создать проблемы для Пакистана, с точки зрения вооружения и вооруженных сил в будущем. Пакистан не видел в этом для себя пользы, поэтому приложил огромные усилия, чтобы напрямую ослабить национальную мощь в Афганистане. Используя макиавеллистскую политику, согласно которой для установления мира внутри своих границ, война должна вестись в пределах границ врага, Пакистан организовывал гражданские войны даже после победы моджахедов внутри Афганистана.

2. Создание слабого правительства в Афганистане:

Политические интересы Пакистанского правительства в Афганистане после падения коммунистического правительства в Кабуле требовали создания в стране слабого правительства, в соответствии с региональной политикой Пакистана, чтобы, с одной стороны,

не пострадать от пересечения границы с Афганистаном, и, с другой стороны, не участвовать в политических маневрах в пограничных спорах с Индией, у которой всегда были дружеские отношения с Афганистаном [6, 134].

3. Превращение Афганистана в потребительский рынок пакистанских товаров:

Будучи испокон веков аграрным, Пакистан с недавнего времени становится индустриализированной страной, поэтому для продажи экспортных товаров существует потребность в маркетинге. Афганистан за годы войны потерял и сельское хозяйство, и промышленные предприятия, а следовательно, мог быть хорошим рынком для пакистанских товаров [8, 98]. Правительство Пакистана приложило все усилия для достижения этой цели, стремясь установить в Афганистане правительство, которое во всех отношениях подчинялось бы правительству Пакистана. Однако это требование пакистанского правительства невозможно было выполнить во время правления Бурхануддина Раббани, потому что правительство Афганистана в этот момент поддерживало хорошие отношения с правительствами Ирана и Индии, что создавало для интересов Пакистан определенную опасность.

4. Усилия по сокращению или прекращению политических и экономических отношений Афганистана с Индией и Ираном:

После прихода к власти Бурхануддина Раббани и Ахмад Шаха Масуда в Афганистане и активного присутствия хазарейцев на военно-политической арене во главе с Абдул Али Мазари, Пакистан решил ослабить правительство Раббани при поддержке Хекматияра, лидера Исламской партии Афганистана. Поэтому правительство Раббани обратилось за помощью к Ирану, России и Индии. Это создало новые выравнивания в регионе. С одной стороны, образовался треугольник США-Саудовская Аравия-Пакистан, а с другой – треугольник Иран-Россия-Индия. Пакистан приложил огромные усилия, чтобы разорвать отношения Афганистана с этими тремя странами, особенно с Индией, потому что Индия из-за своей давней вражды с Пакистаном всегда действовала во всех региональных делах против интересов Пакистана. Дружба индийского правительства с правительствами Мохаммада Захир Шаха и Мохаммада Дауда или марксистскими правительствами Кабула в советское время в Афганистане и его бли-

зость к правительству Раббани на самом деле были направлены на ослабление Пакистана, а с другой стороны, близость Индии и Афганистана была непреодолимой преградой для Пакистана [3, 217].

5. Преобладание транзитных маршрутов Центральной Азии и Индийского океана через Афганистан:

Правительство Пакистана с начала 1990-х годов имело огромные долги перед международными организациями, такими как Всемирный банк и Международный валютный фонд. Невозможность их оплатить поставила страну в тяжелое экономическое положение. Прохождение центральноазиатских нефте- и газопроводов из Афганистана в порт Карачи было очень важным, принося Пакистану огромные доходы. Более того, пакистанцы могли легко и дешево обеспечивать свое потребление нефти и газа. Помимо этого, транзит различных товаров из Афганистана приносит Пакистану хороший доход. По данным Всемирного банка, этот годовой доход составляет два с половиной миллиарда долларов. Таким образом, закрытие транзитной торговли Афганистана не только лишает Пакистан этих огромных доходов, но и увеличивает инфляцию в Пакистане на два процента. Недаром министр финансов Пакистана Сартадж Азиз заявил, что Пакистан считает Афганистан своим пятым штатом в экономическом отношении.

6. Завершение линии Дюранда:

Договор Дюранда, заключенный 12 ноября 1893 года между королем Афганистана Абдулрахманом и Артуром Мартимом Дюрандом, представителем Великобритании, имеет историческое значение. Это одно из соглашений, которое после создания Пакистана всегда считалось напряженным вопросом между правительствами Афганистана и Пакистана. Линия Дюранда усиливает угрозу автономии пуштунов и отделения от Пакистана в любой момент [7, 63]. Согласно условиям соглашения, Абдулрахман отказался от притязаний Афганистана на такие районы, как Сват, Баджаур, Читрал, Вазиристан и Чаман. В свою очередь, британцы признали, что долина Кунар была частью Афганистана до Асмара и Бирмалма в Афганистане. Договор, который был подписан Абдулрахманом силой, никогда не принимался афганским народом, особенно образованным классом. По мнению афганцев, ли-

ния Дюранда была контрактом, определяющим британское влияние на Индийском субконтиненте, а не постоянной границей Афганистана с Пакистаном. Фактически эти районы были границей между Британской Индией и Афганистаном [5, 181].

Таким образом, одной из целей Пакистана после ухода Советского Союза и победы моджахедов в Афганистане, было поставить точку над этой исторической проблемой и установить постоянную границу между Афганистаном и Пакистаном, а также навсегда устранить угрозу отделения пуштунской автономии.

В связи со всем выше сказанным, можно сделать вывод о том, что Пакистан принимал непосредственное участие в формировании талибов в Афганистане. Об этом свидетельствуют тот факт, что Пакистан регулярно поддерживал и до сегодняшнего дня продолжает поддерживать талибов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ахрамович Р. Т. Афганистан после второй мировой войны: очерк истории / Р. Т. Ахрамович. – М.: Издательство восточной литературы, 1961. – 128 с.
2. Афганистан. Справочник / под ред. А. Д. Давыдова. – М.: «Восточная литература» РАН, 2000 – 217 с.
3. Большая советская энциклопедия. Ежегодник СЭ. – М.: Советская энциклопедия, 1974. – 296 с.
4. Ганковский Ю. В. История Афганистана с древнейших времен до наших дней / Ю. В. Ганковский. – М.: Мысль, 1982. – 231 с.
5. Коргун В. Г. История Афганистана. XX век / В. Г. Коргун. – М.: ИВ РАН: Крафт+, акад. наук. Ин-т востоковедения, 2004. – 529 с.
6. Нуриддинов П. Р. Трансформация политических партий и партийной системы Афганистана (политологический анализ): диссертация доктора политических наук: 23.00.04 – Душанбе, 2015. – 206 с.
7. Панджшири Г. Д. Подъем и падение Народно-демократической партии Афганистана (на яз. дари). Ч. 1. Пакистан / Г. Д. Панджшири. – Пешавар, 1999. – 134 с.
8. Poullada, Leon B. Afghanistan and the United States: the Crucial Years // The Middle East Journal. – Spring 1981. – Vol. 35. – № 2. – P. 184.

THE ROLE OF PAKISTAN IN THE EMERGENCE OF THE TALIBAN IN AFGHANISTAN

© 2020 Nazari Aziz Ahmad

Shahid Rabbani Pedagogical University (Kabul, Afghanistan)

This article examines the question of whether Pakistan played a role in the formation of the Taliban? And what has been the policy of this country since the formation of this movement? In this article, in line with these questions, I will prove the role of this country in research. The Pakistani government was instrumental in the creation of the Taliban. Pakistan played a role in shaping the Taliban to achieve goals such as creating a weak government, subjugating Central Asian markets through Afghanistan and ending the Durand Line.

Keywords: Pakistan, Afghanistan, Taliban, Durand line, power, Mujahideen.